

К.С. Бобринёв

ЭМИЛЬ ФОН ЗЕЛЕВСКИЙ

При упоминании фамилии Зелевский у многих, кто интересуется историей XX века, сразу возникнет образ нациста, генерала СС Эриха фон Бах-Зелевского. Однако мало кто знает, что у него был менее известный дядя – Эмиль фон Зелевский, «прославившийся» своим презрением и жестокостью, по его мнению, к низшим расам Германской Восточной Африки. В отечественной историографии личность Эмиля фон Зелевского изучена крайне скупо, поэтому в этой статье представлена его краткая биография, а также затронута борьба народа хехе против германского колониализма.

Ключевые слова: Эмиль фон Зелевский, Германская Восточная Африка, хехе, Танзания, колониализм, расизм.

О.А. Горбунов

**РОЛЬ РУКОВОДСТВА НСДАП В СТАНОВЛЕНИИ ИДЕОЛОГИИ
АНТИСЕМИТИЗМА В ГЕРМАНИИ В 1930-Е ГГ.**

В статье предпринята попытка проанализировать роль руководства Национал-социалистической рабочей партии Германии (НСДАП) в становлении идеологии антисемитизма на государственном уровне в Третьем рейхе. Автор подчеркивает, что значительное влияние на вышеуказанный процесс оказывали программа нацистской партии «25 пунктов», книги самого Гитлера и его ближайших сотрудников – Геббельса и Розенберга. Именно усилиями руководства НСДАП антисемитизм стал неотъемлемой чертой повседневной жизни Третьего рейха, в котором еврейское население подверглось жесточайшим репрессиям.

Ключевые слова: Германия, антисемитизм, евреи, НСДАП, идеология.

В.В. Гагин, Е.В. Ильинов

ИСТОРИЯ И НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ МОДЕРНИЗАЦИИ СИСТЕМЫ ПВО США В ПЕРИОД «ЗВЕЗДНЫХ ВОЙН»

Провокационная попытка администрации Р. Рейгана повысить накал «гонки вооружений» до «фортиссимо», объявив СССР – «Империи зла» – новый виток «холодной» войны под названием «Звездные войны», привела к небывалому напряжению советской научно-технической мысли, в результате чего были созданы уникальные образцы техники и вооружения. Гиперзвуковые ракеты, боевые лазеры, загоризонтные РЛС вооруженных сил Российской Федерации сегодня не имеют равных себе в мире.

Ключевые слова: Звездные войны, холодная война, гонка вооружений, крылатые ракеты, загоризонтные РЛС.

С.А. Дюкова

ИЗУЧЕНИЕ КОСТЮМА ВОРОНЕЖСКОЙ ГУБЕРНИИ КАК КЛЮЧ К РАЗВИТИЮ ТВОРЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА РЕБЁНКА

Через знания об историческом наследии нашего края мы можем привить ребенку основные качества личности и раскрыть его творческий потенциал. Традиционная культура русского народа поможет детям сформировать духовно-нравственные ценности, отобразит лучшие душевные качества близкие к идеалу. Изучение исторического аспекта актуально не только для учащихся, но и для педагогического состава как рычаг для образовательной деятельности. Благодаря совместному изучению и анализу костюма родного края ребёнок будет доступно и интересно учиться не только анализировать и получать информацию, но и в дальнейшем делиться ею.

Ключевые слова: Воронежский костюм, педагогика, нравственность.

А.А. Климов, В.А. Шашков

**«НОВЫЕ ЛЮДИ» И НИГИЛИЗМ: АНТРОПОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВАНИЯ
СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ КОНЦЕПЦИИ Д.И. ПИСАРЕВА**

В статье анализируются особенности восприятия концепта «новых людей» в восприятии разночинцев-«шестидесятников» – Н.Г. Чернышевского, Н.А. Добролюбова и Д.И. Писарева, являвшихся видными представителями революционно-демократического направления социально-политической мысли 1860-х гг., чьи взгляды в своей основе содержали нигилистические установки. Климат эпохи политических пертурбаций обострил потребность в сплочении рядов зарождавшегося поколения разночинцев и подтолкнул вышеперечисленных мыслителей к осмыслению, описанию и концептуализации специфических черт «новых людей», составивших базис нигилистического мировоззрения разночинцев. Особое внимание в данной работе уделяется антропологическим основаниям социально-политической концепции Д.И. Писарева, внесшего особый вклад в формирование идейно-ценностного ареала разночинцев.

Ключевые слова: нигилизм, разночинная интеллигенция, разночинство, коновод нигилистов.

М.В. Кирчанов

ТЕОРИЯ ИЛЛИРИЙСКО-АЛБАНСКОГО ЯЗЫКОВОГО КОНТИНУИТЕТА КАК НАЦИОНАЛИСТИЧЕСКАЯ «ИЗОБРЕТЕННАЯ ТРАДИЦИЯ» И ФАКТОР РАЗВИТИЯ ИСТОРИКО-ЛИНГВИСТИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

Автор анализирует основные положения теории иллирийско-албанского континуитета. Автор, используя междисциплинарные методы интеллектуальной истории, предполагает, что эта теория стала частным случаем экспансии идеологии этнического национализма в академическое языкознание. Поэтому, исследования языка воспринимаются как форма активности националистических интеллектуалов. Известно, что иллирийцы принадлежали к числу древних обитателей Балканского региона, а их язык определяется как палеобалканский. Автор анализирует процессы культурной локализации албанского языка среди индоевропейских. Предполагается, что «открытие» его индоевропейского характера и признание независимого статуса стало стимулом для развития албанистики как направления в индоевропейском языкознании. Автор анализирует основные исторические и лингвистические аргументы сторонников теории иллирийско-албанского континуитета. Автор полагает, что возникновение и последующее развитие концепта иллирийско-албанской преемственности стало результатом развития этнического албанского национализма. Анализируются проблемы взаимозависимости лингвистических исследований и идеологической конъюнктуры. Автор анализирует, как сторонники теории континуитета апеллируют к непрерывности этнических и лингвистических процессов. Предполагается, что сторонники концепции континуитета, фактически воспроизводя основные положения албанского националистического дискурса. Анализируются модели националистического использования лексических и грамматических параллелей между иллирийским и албанским языками. Автор анализирует особенности и направления идеологизации лингвистики. Предполагается, что концепт иллирийско-албанского континуитета связан с другими идеями албанского национализма, включая историческое воображение и попытки политической инструментализации националистического дискурса. В целом, концепт иллирийско-албанской преемственности анализируется в контекстах междисциплинарного синтеза как часть интеллектуальной истории и археологии идей сравнительного исторического индоевропейского языкознания.

Ключевые слова: иллирийский язык, албанский язык, теория иллирийско-албанского континуитета, индоевропеистика, историческое языкознание, интеллектуальная история, археология идей, история идей, национализм

В.Д. Кукоба

ХУДОЖЕСТВЕННОЕ КИНО КАК ИСТОРИЧЕСКИЙ ИСТОЧНИК

Автор ставил перед собой цель: на основе анализа методологической революции в исторической науке, произведенной школой «Анналы», и рассмотрения специфики кино как вида искусства, раскрыть источниковедческий потенциал художественного кино. Было показано, что во второй половине XX века в исторической науке происходит методологическая революция, связанная с деятельностью школы «Анналов», в результате которой было существенно расширено исследовательское поле исторической науки за счет включения в ее проблематику социальной и культурной сфер жизни общества, включая и повседневность. А это, в свою очередь, потребовало и расширения источниковедческой базы исследований: усилиями зарубежных историков М. Ферро, П. Смита, Р. Росенстоуна кино стало рассматриваться как важный исторический источник. Для исследования художественного кино как исторического источника специалистами в этой сфере средств массовой информации было разработано ряд методических рекомендаций.

Ключевые слова: школа «Анналы», методологическая революция, повседневность, художественное кино, методика исследования кино как исторического источника.

С.А. Меганов

БИТВА ЗА ВОРОНЕЖ: ОБОРОНИТЕЛЬНЫЙ ЭТАП

В статье проанализирована героическая страница истории Великой Отечественной войны - оборона Воронежа в 1942 году.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Воронеж, авиация

И.А. Мишуков

**ЗАПАСЫ, ХРАНИВШИЕСЯ НА ГОСУДАРСТВЕННЫХ СКЛАДАХ ОЛЬШАНСКА,
СОКОЛЬСКА И ДОБРОГО В 1676–1689 ГГ.**

В настоящей статье впервые реконструируется состояние запасов, хранившихся на государственных складах трёх городов-крепостей Белгородской черты – Ольшанска, Сокольска и Доброго на протяжении 13 лет, с 1676 по 1689 г. Произведена типология запасов, определены объём/количество каждого из них.

Ключевые слова: государственные запасы, Ольшанск, Сокольск, Добрый, Белгородская черта, годовые сметные книги.

М.В. Марина, Ю.А. Бойко, Е.В. Киселева

ИЗ ИСТОРИИ ВОРОНЕЖСКОГО РАДИОТЕХНИКУМА. 1937-1944 ГГ.

Статья посвящена истории возникновения, основным этапам становления и развития Воронежского электро-радиотехникума в довоенный период, а так же период Великой Отечественной войны.

Ключевые слова: Совет Народных комиссаров СССР, Электросигнал, Красный сигналист, Воронежский электро-радиотехникум, Воронеж, профессиональное образование, Великая Отечественная война.

О.Г. Некрылова, А.А. Аверкиева

**ПОИСК НОВЫХ МЕТОДОВ АКТИВИЗАЦИИ ПОЗНАВАТЕЛЬНОЙ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОБУЧАЮЩИХСЯ В ТЕОРИИ И ПРАКТИКЕ СОВЕТСКОЙ
ШКОЛЫ 1920-Х ГГ.**

В статье рассматриваются проблемы поиска новых методов обучения в теории и практике образовательного пространства советской школы в 1920-е гг. Проблемы активизации процесса обучения привлекали особое внимание советских педагогов в период революционного преобразования системы народного образования и коренного изменения школьных программ в связи с политической установкой на воспитание деятельных и сознательных строителей нового коммунистического общества.

Ключевые слова: История России, реформа советской системы образования, Единая трудовая школа, активные методы обучения.

В.А. Русиков

**РАВНЕНИЕ НА ПОДВИГ
(К 20-ЛЕТИЮ СО ДНЯ СМЕРТИ ДВАЖДЫ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА
АЛЕКСАНДРА ИГНАТЬЕВИЧА МОЛОДЧЕГО)**

Статья о жизни и подвиге дважды Героя Советского Союза Александра Игнатьевича Молодчего.

Ключевые слова: лётчик-бомбардировщик, боевые вылеты, экипаж, командир эскадрильи, дважды Герой Советского Союза, послевоенная деятельность, подвиг

В.Н. Ряполов

**НЕСКОЛЬКО СЛОВ О ПЕРВЫХ ПАМЯТНИКАХ А.В. КОЛЬЦОВУ
И И.С. НИКИТИНУ В МОСКВЕ**

Статья посвящена истории установления первых памятников воронежским поэтам Кольцову и Никитину в Москве в 1918 году.

Ключевые слова: декрет, монументальное искусство, скульптор, памятник, поэт.

Г.И. Трифонов, Е.В. Ильинов, А.А. Попов

ГОТОВЯ БУДУЩИХ ЗАЩИТНИКОВ ОТЕЧЕСТВА: ПОПЕЧИТЕЛЬСТВО ЗА ДЕТЬМИ-СИРОТАМИ В СОВЕТСКОМ СОЮЗЕ В 1941–1991 ГГ.

В статье предпринята попытка исследовать государственную политику по попечительству над детьми-сиротами в Советском Союзе в 1941–1991 гг. Великая Отечественная война, принеся многочисленные разрушения, вновь обострила ситуацию с детьми-сиротами в СССР, едва к началу 1940-х гг. начавшую решаться. Однако осознание того, что воспитанные за государственный счет дети будут преданными гражданами и будущими защитниками социалистического отечества подталкивало руководство государства к принятию самых решительных мер по ликвидации беспризорности и повышению уровня и качества жизни детей-сирот.

Ключевые слова: Советский Союз, дети-сироты, государственное попечительство, Великая Отечественная война, беспризорность.

О.Д. Федченко

БИТВА НА МОЛОДЯХ В 1572 ГОДУ ПРОИЗОШЛА У СЕЛА ВОСКРЕСЕНСКОЕ

В статье на основе исторических свидетельств изучается маршрут русской армии и войска Девлет-Гирея в военной кампании 1572 года. Комплексное изучение географических объектов, указанных в старинных документах, позволяет соотнести их с реальным местоположением и развитием ситуации. Ханские отряды перешли Оку в двух местах выше Серпухова и ниже и направились к Москве. Обосновано предположение, что Девлет-Гирей двигался к столице по Каширской дороге. Русские полки настигли неприятеля у населенного пункта Воскресенское (ныне село Битягово). В окрестностях этого поселения на правом берегу реки Рожай и состоялось многодневное противостояние и сражение русских с крымскими татарами. Учитывая мнения военных специалистов и данные источников, можно предположить, что на Молодах сражались около 18-20 тысяч русских воинов и около 30 тысяч всадников Девлет-Гирея.

Ключевые слова. Девлет-Гирей, Иван IV, Москва, Серпухов, Рожая.

И.М. Чурилова

**ВЫДАЮЩИЙСЯ СТРАТЕГ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ
А.И. АНТОНОВ**

Статья посвящена великому советскому военачальнику Великой Отечественной войны – Алексею Иннокентьевичу Антонову. Генерал армии, дальновидный стратег и тактик, один из самых талантливых штабных офицеров Советских Вооруженных сил. Он участвовал в разработке всех значимых операций Великой Отечественной войны, но так и не стал маршалом. В статье отмечены наиболее важные вехи его деятельности.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, штабной офицер, талантливый военачальник, оборонительная операция, стратегическое планирование, героизм

В.А. Шашков

ВЛАСТНЫЙ ГАМБИТ ПЕРВОЙ РУССКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

События 1905-1907 гг. оставили глубокий след в истории нашей страны. Рассмотрение первой русской революции с позиции анализа политического кризиса в рамках Стэнфордской модели, которая сочетает в себе отличительные черты четырех каузальных моделей и лежащие в их основе теории: структурного функционализма, лидерства и коалиций, рационального выбора и социальной мобильности, позволит обратить внимание на различные аспекты данного политического кризиса, которые могли быть не заметны ранее.

Ключевые слова: Стэнфордская модель кризиса развития, аграрный вопрос, XX век, анализ революции, конфликт.

Б.Л. Шапиро

**РУССКИЕ ОТКРЫТИЯ НА ТИХООКЕАНСКОМ СЕВЕРЕ И
МУЖСКАЯ МЕХОВАЯ МОДА ГАЛАНТНОГО ВЕКА**

Главным фактором, повлиявшим на развитие мужской меховой моды всего XVIII столетия, был ряд открытий, совершенных русскими путешественниками на тихоокеанском севере в середине XVII – начале XVIII вв. Благодаря им мужская меховая мода обогатилась мехом «камчатского бобра» калана *Enhydra lutris*, в эту эпоху ценившегося наравне с соболем или даже выше его. Шубу из калана («бобровую шубу») можно назвать ключевым элементом мужской моды эпохи и вещественным символом тихоокеанских открытий.

Ключевые слова: Россия XVIII века, географические открытия, пушно-меховой промысел, история костюма, история моды, меховая мода.

Е.А. Шендриков, В.А. Танцура

**БОЕВЫЕ ДЕЙСТВИЯ 16-Й ВОЗДУШНОЙ АРМИИ
В БЕРЛИНСКОЙ СТРАТЕГИЧЕСКОЙ НАСТУПАТЕЛЬНОЙ ОПЕРАЦИИ
16 АПРЕЛЯ – 8 МАЯ 1945 ГОДА**

В статье освещаются боевые действия 16-й воздушной армии на заключительном этапе Великой Отечественной войны – битве за Берлин. На основе различных источников, в том числе и архивных документов, рассмотрена подготовка авиасоединений армии к Берлинской операции, кратко освещен ход и подведены итоги боевых действий 16-й воздушной армии в апреле – мае 1945 г. Приведены примеры героизма советских летчиков, чье мастерство позволило выполнить все поставленные советским командованием задачи.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, 16-я воздушная армия, Берлинская стратегическая наступательная операция, С.И. Руденко.

И.В. Зубов, А.Р. Полянин

МЕТОДОЛОГИЯ ФОРМИРОВАНИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ, ЭТИКИ И МОРАЛИ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ (НОРМАТИВНО-ЭТИЧЕСКИЙ ПОДХОД)

В настоящей статье рассматривается взаимосвязь между профессиональной культурой, этикой и моралью военнослужащих с правовым регулированием отношений в системе военной службы Российской Федерации. На основании этой взаимосвязи авторы сформулировали ряд правил профессиональной культуры, этики и морали военнослужащих Вооруженных Сил Российской Федерации, которые, прежде всего, касаются системы взаимоотношений: начальник – подчиненный.

Ключевые слова: профессиональная этика военнослужащих, профессиональная культура военнослужащих, профессиональная мораль военнослужащих, Конституция Российской Федерации, Уставы Вооруженных Сил Российской Федерации, законы Российской Федерации, обычаи, традиции и деловые отношения, сложившиеся в системе Вооруженных Сил Российской Федерации.

С.И. Дмитриева, А.Ю. Черкасова

**РОССИЙСКО-ГЕРМАНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ
ПОСЛЕ ВЫБОРОВ В БУНДЕСТАГ 2021 Г.**

В статье рассматриваются перспективы российско-германских взаимоотношений после выборов в бундестаг в сентябре 2021 года. На основе анализа различных точек зрения на развитие двусторонних отношений до выборов и в первые месяцы правления новой коалиции, а также в контексте эскалации украинского кризиса авторы приходят к выводу о крайне малой степени вероятности продолжения прежнего курса.

Ключевые слова: Германия, Россия, политика, энергетика, выборы, бундестаг, СДПГ, Зелёные, СвДП.

А.В. Зайцев

КАТЕГОРИЯ «КОЛОНИАЛЬНОЙ ДЕМОКРАТИИ» В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ФИЛОСОФИИ А.А. ЗИНОВЬЕВА

Статья посвящена анализу политико-философских взглядов А.А. Зиновьева в контексте дискурсивно-информационной и гибридной войны «коллективного Запада» с Россией и ее союзниками на постсоветском геополитическом пространстве. Как это показано автором публикации, особой актуальность в данном контексте обладает такая инновационная категория, введенная в оборот А.А. Зиновьевым, как «колониальная демократия». Творческая рецепция данного смыслового конструкта к ситуации на Украине в ряду других стран-сателлитов США обладает большим теоретико-методологическим и эвристическим потенциалом.

Ключевые слова: «колониальная демократия», А.А. Зиновьев, Запад, Россия, информационная война, конфликт.

И.В. Зубов, Д.А. Алексеев

**К ВОПРОСУ О НЕОБХОДИМОСТИ РАЗРАБОТКИ МИРОВОЗЗРЕНЧЕСКОЙ
КОНЦЕПЦИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И ИСПОЛЬЗОВАНИИ В УЧЕБНОМ
ПРОЦЕССЕ ВОЕННЫХ ВУЗОВ МОДЕЛИ ФОРМИРОВАНИЯ ГРАЖДАНСКОЙ
ОТВЕТСТВЕННОСТИ (КАК ИНТЕГРАЛЬНОГО ПРАВСТВЕННОГО КАЧЕСТВА
ЛИЧНОСТИ) У КУРСАНТОВ ЭТИХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ**

В первой части данной статьи рассмотрена проблема отсутствия в настоящий момент в России единой мировоззренческой концепции развития государства и общества и доказана необходимость ее разработки в ближайшем будущем. Во второй части статьи обоснована необходимость внедрения в учебно-воспитательный процесс модели формирования гражданской ответственности (как интегрального нравственного качества личности) у курсантов военных вузов.

Ключевые слова: денежное содержание, мировоззрение, Устав КПСС, Устав ВЛКСМ, системный кризис, военный вуз, гражданская ответственность, гражданско-правовая ответственность, модель, иностранный агент, инфляция, законы, нормативные правовые акты, локальные нормативные акты, демократия, правовое государство, гражданское общество, «цветные» революции, психологический отбор.

Д.М. Карпов

БРЕНД ГОСУДАРСТВА КАК СРЕДСТВО МЕЖКУЛЬТУРНОЙ КОММУНИКАЦИИ

В статье рассмотрены этимология слова «бренд», определения современного английского слова «brand», интерпретация бренда с позиции компании и с позиции потребителя. Сформулировано понятие бренда государства, выделены основные причины и уровни проведения брендинговых кампаний государствами, раскрыты структура бренда государства и его актуальные примеры в мире.

Ключевые слова: бренд, бренд государства, брендинг, государство, территория, территориальный брендинг, государственный брендинг, внешняя политика, позиционирование.

Л.С. Перевозчикова, М.В. Черников, Е.В. Авдеенко

ОСНОВЫ СОЦИАЛЬНОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

В настоящей статье привлекается внимание к одному из устойчивых научных постулатов современной теории социального обмена. Речь идёт об убеждении в том, что социальный обмен рыночного типа является эквивалентным, то есть в основе его эквивалентность обмениваемых товаров, традиционно связываемая с эквивалентностью т.н. производительного труда (А. Смит) или абстрактного труда (К. Маркс), затрачиваемого на производство товаров.

В статье предлагается альтернативное понимание рыночного обмена, доказывается, что его основой выступает неэквивалентный обмен. Приводится объяснительная модель функционирования рыночного обмена, основой которого является именно неэквивалентный обмен.

Ключевые слова: теория социального обмена, рыночный обмен, эквивалентный обмен, маржиналистская революция, неэквивалентный обмен.